

# 文化资本视阈下农民工城市融入问题分析

关盛梅<sup>1</sup>, 何影<sup>1</sup>, 庞文<sup>2</sup> (1. 黑龙江科技大学, 黑龙江哈尔滨 150022; 2. 东北林业大学, 黑龙江哈尔滨 152400)

**摘要** 对农民工融入城市时存在的困难进行了分析, 指出文化资本的缺失, 是农民工难以融入城市的根本原因。在此基础上提出以积累文化资本为解决这一问题的对策。

**关键词** 文化资本; 农民工; 城市融入

**中图分类号** S-9 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2015)16-326-03

## Analysis on Integration of Rural Migrant Peasant Workers into Cities under the Perspective of Cultural Capital

GUAN Sheng-mei<sup>1</sup>, HE Ying<sup>1</sup>, PANG Wen<sup>2</sup> (1. Heilongjiang University of Science and Technology, Harbin, Heilongjiang 150022; 2. Northeast Forestry University, Harbin, Heilongjiang 152400)

**Abstract** The difficulties for integration of migrant workers into cities were analyzed, it was pointed out that the root cause lies in the relatively lacking of modern cultural capital of the migrant workers themselves. On the basis of this, accumulating cultural capital to realize citizenization of migrant workers was put forward.

**Key words** Cultural capital; Migrant workers; City integration

20世纪80年代以来,伴随着改革开放和城市化进程的不断推进,大量农村劳动力涌入城市,“农民工”这一特定称谓逐渐进入了公众的视野。农民工是中国经济社会转型时期出现的特殊群体,泛指拥有农村户籍和承包经营土地,但从事与土地无关的生产活动,以工资收入为主要生活来源的劳动力。但“农民工”称谓本身反映了这一特殊群体生活工作在城市,但又游离于城市和乡村,甚至以“边缘人”的状态游离于市民和农民之间,这就决定了农民工的城市融入过程必然是一个艰辛、漫长的过程。

### 1 农民工城市融入现状与困境

根据国家统计局2013年的调查结果显示,城镇常住人口为73 111万人,占总人口比重为53.73%。全国农民工总量为2.69亿人,比2012年增长2.4%。其中,外出农民工1.66亿,增长1.7%;本地农民工1.03亿,增长3.6%。数量庞大的农民工群体从农村进入城市工作,为城市建设提供了大量的劳动力,为城市的社会、经济发展注入了活力,有力地促进了城市居民生活水平的提高。但是由于长期城乡二元结构的影响,农民工在生产方式、生活方式、社会心理与价值观念等方面还没有完全融入城市社会并认同自身新的社会身份,农民工虽然生活工作在城市,但其心理认同和行为表现等方面与市民之间还存在一定差距。因此,如何提高农民工的城市融入水平是一个急待解决的问题。众多学者对农民工城市融入问题进行了比较深入的理论和实证分析,通过对这些文献研究的梳理,发现当前农民工城市融入问题主要存在以下困境。

**1.1 户籍制度、社会保障制度等是影响农民工融入城市的主要困境** 户籍作为中国社会管理的主要手段,在某一阶段确实发挥了不可替代的社会控制与社会管理作用,但在一定程度上也制造了城乡二元社会格局。随着社会的不断发展,

社会流动性不断加强,人们的“户籍”概念也在不断弱化,但对于农民工这个庞大的群体而言,户籍仍然是隔离在市民化道路上的一道屏障。由于没有城镇户籍,他们被隔离在城市社会保障制度之外,无法享受真正意义上的市民待遇。2012年我国城镇化率已达到52.57%,但户籍城镇化率只有35.29%,这一数据说明了农民在身份上市民化的迫切程度。通过对农转非群体和未经历过农转非群体研究发现,农转非群体无论是在职业的社会经济地位指数,还是在拥有管理技术类职业的几率方面,都具有明显的优势。2010年中央一号文件指出:“深化户籍制度改革,加快落实放宽中小城市、小城镇特别是县城和中心镇落户条件的政策,促进符合条件的农业转移人口在城镇落户并享有与当地城镇居民同等的权益。”并特别要求“采取有针对性的措施,着力解决新生代农民工问题”。这些政策与措施的实施,对于推进农民工城市融合起到了一定的保障与推动作用。

**1.2 当前农民工的城市融入水平仍处于较低层次** 农村人口进入城市,首先必须具备在城市里生存下来的最基本条件和能力,在此基础上与原城市居民一起进一步提高和增强自身的素质和发展能力,不断适应城市现代化建设的需要,最终实现生活质量的全面提升,即经历从具备基本生存能力,到增强发展能力,再到最终实现生活质量提升。农民具备融入城市的经济资本是其实现市民化的基本条件。然而,从经济层面看,农民工的城市融入程度仍处于较低层次。根据2012年中国人口与劳动问题报告统计,农民工从业仍以制造业、建筑业和服务业为主。在农民工中,从事制造业的比重占35.7%,其次是建筑业占18.4%,批发零售业占9.8%,交通运输、仓储、邮政业占6.6%,住宿餐饮业占5.2%。可见,农民工的行业和职业分布侧重于体力劳动和传统行业,在城市社会分层体系中处于一个具有较高流动性的较低社会等级之中。同样来自于2012年中国人口与劳动问题报告统计,从外出农民工居住情况来看,以受雇形式从业的农民工,在单位宿舍中居住的占32.3%,在工地或工棚居住的占10.4%,在生产经营场所居住的占6.1%,与他人合租住房的

**基金项目** 黑龙江省哲学社会科学项目(11C011);黑龙江省教育厅人文社会科学项目(12522260)。

**作者简介** 关盛梅(1973-),女,黑龙江海伦人,副教授,硕士,从事农村社会学研究。

**收稿日期** 2015-04-16

占 19.7%, 独自租赁住房的占 13.5%, 仅有 0.6% 的外出农民工在务工地自购房。而中国社会科学院“中国社会状况综合调查”课题组开展的 2011 年中国民生及城市化调查数据表明, 92.7% 的城乡家庭都拥有自己的住房, 有 14.8% 的居民还拥有 2 套及以上的住房。如此对比来看, 大部分农民工在城市居无定所。

**1.3 农民工对城市的文化认同与身份归属感较低** 流动人口对流入地的身份归属感和文化认同感在一定程度上体现出这一群体的社会融入程度。中国社会科学院“中国社会状况综合调查”课题组开展的 2011 年中国民生及城市化调查数据表明: 对于“您认为您是属于本地人还是外地人”这一问题, 在没有当地户口的受访者中, 50.40% 的受访者认为自己是外地人, 47.80% 的受访者认为自己是本地人。针对在当地居住 5 年以内且没有当地户籍的受访者调查显示, 36.71% 的人已经认同自己属于本地人, 而 61.60% 认为自己是外地人; 在当地已经居住五年以上到 10 年以内的没有当地户籍的受访者中, 有 47.52% 的人认为自己是外地人, 而在当地已经居住长达 10 年以上的没有当地户籍的受访者中, 认为自己是外地人的比例还是高达 38.50%。当然, 这里的外地人口并不全部是农民工, 但毋庸置疑的是农民工是外地人口的主体。

综合众多学者的实证研究以及全国性的调查数据说明, 当前我国农民工的城市融入程度仍处于较低的水平, 而农民工城市融合又是当前城镇化发展中不可回避的重要议题, 因此, 深入分析农民工城市融合问题, 弄清楚影响农民工城市融合的根本因素及作用机理, 真正实现城市融合, 对于推进当前我国城镇化战略有序发展和经济社会良性运行具有重要的理论意义与现实意义。

## 2 文化资本缺失是障碍农民工城市融入的根本原因

关于户籍制度、社会保障制度对农民工融入城市的制约, 党的十八届三中全会关于“加快户籍制度改革”的部署将会逐渐破解这一障碍。但户籍制度所形成的城乡间的社会文化二元格局并不会因为取消城乡之间的户籍制度差别而瞬间全部消失。在社会变迁中, 精神文化又往往滞后于物质文化与制度文化变迁。因此, 深入分析文化资本对农民工城市融入的作用机制显得尤为重要。“文化资本”(capital culture) 是法国社会学家布迪厄对马克思的资本概念进行扩展之后提出的一个新概念。布迪厄认为文化资本是指通过家庭教育、学校教育和社会教育等, 而储存于个人身体中的文化知识、技能及修养, 它以身体化状态、客观状态和体制化状态三种形式存在<sup>[1]</sup>。布迪厄的文化资本理论明确了文化资本在社会分层中的价值, 确立了教育是生产、传递与积累文化资本的重要手段。这为分析当前中国城市化过程中农村转移人员的文化资本对其城市融入的影响提供了新的理论视角, 有助于重新审视当前制约农民市民化促进城市化良性发展问题。

**2.1 传统村落根基意识缔造农民工的城乡间“两栖”生活** 价值观念是主体与客体的关系在人们意识中的反映, 个

体所持有的价值观念与其社会环境直接相关。社会学家费孝通指出, 我国传统的乡土社会是一个以关系为本位的社会, 人们的社会关系是以个人为中心而逐渐推出去的, 整个社会就是由私人关系构成的网络, 他将此称为以自我为中心的差序格局。长期生活于这种社会关系下的农民, 其价值观念在对人们的信任方面更多地集中在亲属、老乡等强关系中, 忽视现代社会中网络关系的构建。在处理具体事务时仍存在“攀关系, 讲交情”, 礼的观念和习俗的力量在一定程度上影响着人们的行动选择<sup>[2]</sup>。虽然随着城市化的推进, 大批农村人口进入城市, 在与市民的不断互动中, 其生产和生活方式以及价值体系也已发生了一些变化, 但某些结构要素往往具有保持着相对稳定性的性质。所以, 众多研究表明, 当前农村转移人员的交往主要镶嵌在以传统“血缘关系”、“地缘关系”、“宗法宗族制度”为原则编织而成的各种社会关系网络中, 其交往范围往往被局限在这些规模较小的同质性较高的社会关系网络共同体之中, 即社会交往内卷化, 难以融入到城市中<sup>[3]</sup>。在传统价值观念的影响下, 农民与市民之间社会交往边界线的突出和强化, 也就不可避免地导致农村人口对城市的社会认同隔离与对市民的社会角色隔离。具体表现为多数农村转移人口的村落根基意识较强, 无论他们飘向哪个城市都会把家乡作为自己的根基, 在城市社会他们用寄居和投机的方式生活。这种传统价值观念导致了农村转移人口的“两栖”生活方式或在城市中重新构建模拟的村落即“城中村”<sup>[4]</sup>。这也就是当前许多学者提出的大量农村转移人口在城市中处于“半城市化”状态的一种表现。

**2.2 知识与技能不足阻碍农民工向上流动** 对于能力式文化资本中的知识与技能在农村及其转移人口中同样表现为欠缺。由于城乡二元体制的影响, 农村学校教育一直滞后于城市教育。新生代农民工与第一代农民工相比, 虽然在知识结构、知识水平和相关技能等方面有了很大提升, 但他们的总体文化水平仍然不高。根据 2012 年中国人口与劳动问题报告统计, 在进城务工的农民中, 没有参加过任何技能培训的农民工占多数(表 1)。在农民工中, 接受过非农职业技能培训的占 25.6%, 接受过农业技术培训的占 10.7%, 而既没有参加农业技术培训也没有参加非农职业技能培训的农民工则高达 69.2%。

表 1 2012 年不同年龄组农民工参加培训情况 %

年龄//岁	参加过农业 技术培训	参加过非农 职业技能培训	两项培训 都没有参加过
16~20	4.0	22.3	76.0
21~30	6.2	31.6	66.0
31~40	11.0	26.7	68.0
41~50	14.9	23.1	69.5
>50	14.5	16.9	74.5

注: 数据来源于《人口与劳动绿皮书 2013: 中国人口与劳动问题报告 NO14》。

在知识化、信息化的时代, 农村转移人员较少的能力式文化资本累积现状形成了与城市劳动力供求之间的知识断裂, 导致他们在城市就业过程中对职业的低竞争力和低适应

力。因此,他们只能从事那些技术含量低、劳动强度大、低收入的工作,行业和职业分布侧重于体力劳动和传统行业,在城市社会分层体系中处于一个具有较高流动性的较低社会等级之中,难以实现向上流动。

**2.3 教育文化程度低下制约农民工在城市的发展能力** 根据布迪厄的文化资本理论,制度化文化资本是上述能力式文化资本经过文化体制的资格授权后的一种存在形式。目前,在中国制度化文化资本主要表现为通过国民教育所颁发的各种文凭和资格证书。根据2012年中国人口与劳动问题报告统计显示,农民工文化程度主要以初中为主(表2),文盲占1.5%,小学文化程度占14.3%,初中文化程度则为60.5%,高中文化程度只占13.3%,中专及其以上占10.4%。外出农民工与本地农民工相比文化程度略高,其高中及以上文化程度也只打到26.5%。

表2 2012年农民工的文化程度构成 %

文化程度	全部			
	农民工	本地农民工	外出农民工	<30岁青年农民工
不识字或识字很少	1.5	2.0	1.0	0.3
小学	14.3	18.4	10.5	5.5
初中	60.5	58.9	62.0	57.8
高中	13.3	13.8	12.8	14.7
中专	4.7	3.3	5.9	9.1
大专及以上	5.7	3.6	7.8	12.6

注:数据来源于《人口与劳动绿皮书2013:中国人口与劳动问题报告》。

城市化不仅仅是将农村人口转变为城镇人口这种纯人口地域迁移的问题,而是包括人口转变、产业结构升级、现代文明进步在内的系统性转变。根据产业结构转换的一般规律,以及可持续发展的要求,产业结构需要从重工业化阶段向高度开放的信息化阶段过渡,从资源、能源密集型向依靠人力资本、知识资本、社会资本等技术知识密集型转变。为适应这种经济增长方式的转变,必然对劳动者的素质同样提出更高的要求。从当前城市化发展现状来看,在一些以重工业化为主导产业的工业化城市,农民工暂时有用武之地。然而当一些城市经济发展到产业结构升级、需要大力提高资本技术构成的时候,一些农民工便不得不踏上回乡之路。从本质上讲,当前沿海地区所出现的“民工荒”,并不是因为农民工绝对数量在下降,而是因为制度文化资本欠缺导致技能型劳动力的供给满足不了当地社会经济转型和企业发展的需要,是结构性有效供给总量不足,是人力资本的短缺,更是人力资本中制度化文化资本与能力式文化资本的短缺。

### 3 积累文化资本:促进农民工城市融入实现人口城市化

文化资本的再生产特性决定人口城市化是一个长期过程。布迪厄在谈到文化资本的再生产时认为,家庭无疑是文化资本最主要的也是最初的再生产场所。但是,在当前社会流动的背景下,许多农村留守儿童因缺少家庭教育,一些家庭为了改善孩子的学校教育环境,不惜一切代价将未成年子女送到县城学校寄宿学习,同样面临家庭教育的缺失。上述两种情况表明,来自家庭的文化资本再生产过程甚至存在终

止的现象。布迪厄认为文化资本再生产的第二种方式是在教育市场中进行学历再生产。我国教育事业在不断发展,全社会已经普及九年义务教育,高等教育录取率也越来越高,基本上实现了大众教育。但是,各种教育不公平现象特别是城乡之间的教育不公平现象依然是人们关注的焦点。如教育起点的不公平,主要体现在择校不公平,许多家庭条件不富裕的农村子女和进城农民工子女无法让孩子进入资源丰富的好学校,许多留守儿童因为家庭教育的缺失而放弃学校教育。教育过程中存在不公平,主要体现在硬件设施不公平、教师资源不公平、教学改革滞后难以适应现代化需求等。这种教育起点不公平、教育过程不公平也就制造了教育结果不公平,众多研究表明,农村子女升入重点中学的难度远远高于城市子女,农村子女升入重点大学的难度远远高于城市子女,特别是在自主招生实施后,重点大学中农村子女所在比例呈逐年下降趋势<sup>[5]</sup>。为此,相关部门决定,2014年继续扩大实施农村贫困地区定向招生专项计划,进一步拓宽农村学生就读重点高校升学渠道,为农村子女文化资本的再生产提供良好的平台。综上所述,当前的农村家庭教育环境与学校教育环境存在的不利因素,都将导致农村人口的文化资本积累滞后于城市社会成员,由此折射出实现农民工融入城市也将是一个长期的过程。

从城市化的基本内涵中可以看出,作为城市化核心的人口城市化,不仅仅是人口的聚集、城乡间流动以及就业结构变动等表象,更重要的是人的内在本质的变化,是全体城市居民(包括新迁入市民)生活方式和价值观念不断由传统向现代转变、社会地位和生活质量不断提高的过程。为此,应转变城市化发展的方向:从过度追求城市化的空间规模转向追求城市化的人口质量;从过度追求城市化的经济资本转向文化资本,特别是要提升农村人口的文化资本,最终实现人口城市化。然而,文化资本的再生产特性决定了其获得过程是漫长而艰难的,对于那些还没有实现经济资本层面市民化的农民来说,更是难上加难。因此,要实现农民工完全融入城市、实现完全城市化是一个长期的过程。消除城乡二元格局是前提条件,加强农村家庭、学校与社会教育是根本途径,农村教育任重道远。

### 参考文献

- [1] 皮埃尔·布迪厄.文化资本与社会炼金术[M].包亚明,译.上海:上海人民出版社,1997:192-193.
- [2] 费孝通.乡土中国·生育制度·乡土重建[M].上海:商务印书馆,2011:110-115.
- [3] 计亚萍,张广济,姜安.农民工“内卷化”行为倾向研究[J].长白学刊,2010(6):126.
- [4] 陆益龙.农民中国——后乡土社会与新农村建设研究[M].北京:中国人民大学出版社,2010:72-82.
- [5] 王伟宣.优质高等教育资源获得的阶层差异状况分析:1982—2010——基于我国7所重点大学的实证调查[J].教育研究,2012(7):61-67.
- [6] 郑杭生.社会学概论新修[M].北京:中国人民大学出版社,2013:212-213.
- [7] 中华人民共和国国家统计局.第四、五、六次全国人口普查主要数据公报[EB/OL].http://www.stats.gov.cn/.
- [8] 蔡昉.人口与劳动绿皮书2013:中国人口与劳动问题报告NO14[M].北京:社会科学文献出版社,2013:6-8.